

СОСТАВИТЬ КОНСПЕКТ ПО ЛЕКЦИИ

Тема: Расширение границ 1939-1940 СССР

План урока:

1. Освободительный поход
2. Зимняя война с Финляндией
3. Присоединение Прибалтики к СССР
4. Присоединение Бессарабии и Северной Буковины

1. Освободительный поход

Красной армии 1 сентября 1939 года немецкие войска (их тогда называли вермахтом) вторглись на польскую территорию – так началась Вторая мировая война. Уже 3 сентября Англия и Франция объявили войну Германии, однако они не оказали Польше почти никакой помощи. Наступление немцев проходило крайне успешно, президент Польши и правительство страны бежало из польской столицы – Варшавы. В этой ситуации 17 сентября СССР официально заявляет о том, что польское государство фактически перестало существовать, а потому СССР вынужден ввести войска на территорию Польши. Здесь следует напомнить, что в ходе советско-польской войны 1919-1921 г. Польша захватила территории Западной Белоруссии и Западной Украины, которые соответственно и были заселены преимущественно белорусами и украинцами, а не поляками. Именно на эти земли и вводились части Красной армии. Фактически СССР лишь возвращал себе те территории, которые у него захватила Польша в 1921 г., поэтому военные действия СССР в Польше называют «освободительным походом РККА» (РККА – Рабоче-Крестьянская Красная Армия).

Польша, а также Франция и Англия были возмущены действиями СССР, но всё же войны Советскому Союзу они не объявляли. Население Западной

Украины и Белоруссии по большей приветствовало Красную армию, польская армия почти не оказывала сопротивление. В результате к концу сентября почти вся бывшая польская территория была разделена между немцами и СССР (хотя незначительные столкновения с поляками продолжались до 6 октября). 28 сентября СССР и Германия заключили договор «О дружбе и границе», определявший границу между двумя странами. Освобожденные Советским Союзом территории в октябре-ноябре 1939 г. стали частью Украинской и Белорусской ССР. Также Литве, тогда ещё независимому государству, был возвращен город Вильно (современный Вильнюс). Потери Красной армии в ходе освободительного похода составили всего 1475 человек. При этом в состав СССР вошла территория площадью 196 тыс. км² с населением 13 млн человек.

2. Зимняя война с Финляндией

После освободительного похода Советский союз предложил прибалтийским государствам (Латвии, Литве и Эстонии) разместить на их территории советские войска для защиты этих стран от возможного вторжения Германии. Они согласились на это. Аналогичное предложение было сделано и Финляндии. СССР опасался того, что Ленинград располагался вблизи советско-финской границы, ведь это угрожало его безопасности в случае войны. Поэтому также Финляндии предложили передать СССР часть территорий вблизи Ленинграда, взамен же Советский союз передал бы финнам вдвое большую территорию в Карелии. Возглавлявший тогда Финляндию Карл Маннергейм отказался от этих предложений. В итоге 30 ноября 1939 г. Красная армия атаковала Финляндию, началась советско-финская война, более известная как Зимняя война.

Важно понимать, что причиной Зимней войны было не только стремление отодвинуть границу с Финляндией в районе Ленинграда. СССР опасался, что Финляндия может быть использована Германией для вторжения в СССР, а потому стремился установить в Финляндии дружественный Советскому

союзу политический режим. Поэтому уже на второй день войны было создано альтернативное финское правительство, которое возглавлял коммунист Отто Куусинен. В случае успешного хода войны правительство Маннергейма было бы свергнуто, и вместо него власть взяли бы коммунисты. Начало Зимней войны ухудшило отношение СССР с другими странами. Англия и Франция стали поставлять финнам различные вооружения, из Швеции и других стран в Финляндию прибывали добровольцы. Уже 14 декабря СССР был исключен из Лиги Наций [2].

Сталин рассчитывал, что война будет легкой и короткой, но он ошибся. Ещё до войны финны построили «линию Маннергейма» – систему оборонительных сооружений на границе СССР. По сути Зимняя война свелась к штурму линии Маннергейма Красной Армией. При этом советские войска несли огромные потери, но долго не могли продвинуться вперед. Но всё же в конце февраля Красная армия захватила линию Маннергейма. Теперь у финнов не оставалось оборонительных сооружений, с помощью которых они могли бы эффективно обороняться. Стало ясно, что в ближайшее время СССР сможет взять под контроль всю Финляндию. В этой ситуации начались мирные переговоры. В итоге 12 марта 1940 г. был заключен Московский мирный договор. Финляндия отдавала СССР часть своей территории, преимущественно вблизи Ленинграда. В том числе СССР получил и город Выборг.

Потери СССР в Зимней войне оцениваются в 120-150 тыс. убитых и пропавших без вести солдат, ещё большее количество людей было ранено или обморожено. Потери же финнов составили лишь 20-25 тыс. человек. Советскому Союзу не удалось достигнуть всех своих целей, Финляндия так и осталась враждебным СССР государству. При этом поражения Красной армии в боях со слабыми финнами убедили Германию, Великобританию и Францию, что СССР – слабая в военном отношении держава. Вместе с тем

Красная армия получила боевой опыт, который выявил у нее серьезные недостатки. Руководство армии начало работу над ошибками.

3. Присоединение Прибалтики к СССР

В результате Зимней войны отношения СССР с Англией и Францией резко ухудшились. Особенно сильно эти страны беспокоили поставки ресурсов (в первую очередь нефти) из СССР в Третий Рейх, которые были необходимы немцам для ведения войны. В итоге французы даже разработали план бомбардировки советских нефтепромыслов в районе Баку. Однако 10 мая 1940 г. немцы начали наступление на немецко-французском фронте. Неожиданно для всех Франция, чья сухопутная армия считалась чуть ли не сильнейшей в мире, была разгромлена всего за 1,5 месяца. Уже 24 июня французы подписали акт о капитуляции[3].

На этом фоне Сталин меняет свою политику в отношении прибалтийских государств. 14-16 июня СССР выдвигает Литве, Латвии и Эстонии ультиматумы, где требует от них сформировать новые правительства, дружественные СССР, и допустить размещение дополнительных частей Красной Армии на их территории. При этом в случае невыполнения ультиматумов советская армия всё равно бы зашла на территорию прибалтийских стран, даже не получив на это их согласия. В итоге ультиматумы были приняты, в странах были сформированы дружественные СССР правительства, которые назначают на 14 июля новые парламентские выборы. Убедительную победу на этих выборах одерживает Союз трудового народа, за депутатов которого проголосовало более 90% избирателей в каждой стране. Уже 21-22 июля парламенты прибалтийских государств заявляют о своем желании войти в состав СССР, что и происходит в августе 1940 года.

4. Присоединение Бессарабии и Северной Буковины

Напомним, что ещё в 1918 г. Румыния захватила Бессарабию, являвшуюся тогда одной из российских провинций. СССР всегда заявлял, что этот захват был незаконным, и на самом деле Бессарабия должна принадлежать Советскому Союзу. В Бессарабии неоднократно вспыхивали восстания против румынской власти, но румынская армия подавляла их. СССР не мог вмешаться в ситуацию, так как опасался, что Румынию поддержат западные страны. Однако к июню 1940 г. ситуация изменилась. Франция была разгромлена Третьим Рейхом, Великобритания была занята войной с немцами. С самой Германией СССР подписал договор о ненападении, в котором оговаривалось, что Бессарабия входит в советскую сферу влияния. На этом фоне Сталин решил, что пришло время вернуть Бессарабию.

Бессарабия на советских картах всегда показывалась заштрихованной. Это означало, что СССР не признает ее частью Румынии и считает временно оккупированной территорией. Начинаются приготовления к войне с Румынией. В свою очередь румыны просят Германию о помощи, но получают отказ. 26 июня румынскому послу в Москве вручают ультиматум, в котором СССР требует вернуть ему Бессарабию, а также передать ему ещё и Северную Буковину. Северная Буковина – это провинция Румынии, заселенная преимущественно украинцами. 27 июня Румыния согласилась мирно передать СССР запрашиваемые им территории. В результате СССР получил территорию площадью 50 тыс. км², на которой жило 3,8 млн человек. Северная Буковина была включена в состав Украинской ССР, а из Бессарабии образовалась новая советская республика – Молдавская ССР (современная Молдавия). Также важно то, что СССР получил выход к реке Дунай.

Вместе с тем передача Бессарабии снизила значительно популярность короля Румынии Кароля II в своей стране. В итоге уже в сентябре 1940 года в Румынии происходит государственный переворот. Власть захватывает генерал Ион Антонеску, придерживавшийся фашистских взглядов, который в

том же месяце заключил военный союз с Германией. В целом в 1939-1940 г. Советский Союз значительно расширил свою территорию в Европе. В этом ему помогло заключение пакта Молотова-Риббентропа и то, что Франция и Великобритания были заняты войной с Германией. После освобождения Бессарабии СССР больше не присоединял к себе никаких других территорий.

Сегодня мы узнали, что в начале Второй мировой войны СССР смог избежать участия в этом конфликте, подписывая пакт Молотова-Риббентропа с Германией. В течение 1939-1940 г. Советский Союз вернул себе значительную часть земель, потерянных страной во время Гражданской войны в России:

Западную Белоруссию;

Западную Украину;

Прибалтику;

Бессарабию;

Северную Буковину;

часть территории Финляндии.

Шла подготовка страны к войне с Германией. Важным дипломатическим успехом стал договор о нейтралитете с Японией.